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Egye* Mám ára <S fillér.

A gör. kath. papság fizetésének letiltása.
Érthetetlen dologról, a kultuszminisz­

ternek egy teljesen megmagyarázhatatlan 
intézkedéséről értesülünk, amelyet 
teljesen biztos forrásból kapjuk a 
elhinni is alig tudunk.

Arról van
az értesítés

bár 
hirt,

ugyanis szó — így
— hogy Székely Fi

SZÓI 
__ _ erenc

kultuszminiszterkedése alatt február 1-én 
10727. számú rendelettel utasította az 
összes adóhivatalokat, hogy a gör. kath 
klérusnak miután az ország ex-lexben 
van — ez év negyedes törzsfizetését ne 
fizessék ki.

I udnunk kell, hogy a magyarországi 
gör. kath. papság nagyobb része törzs­
fizetését (500—600 kor.) évnegyedenkint 
kapja az illetékes adóhivataloknál. Ezen 
törzsfizetésüket a gör. kath. papok nem 
az állam kasszájából kapják, mint a 
kongruának egyrészét (az állam a kon­
gnia kiegészítéséhez háromnegyed részben 
járul hozzá), hanem kizárólag a vallás­
alapból, melyhez az állami költségvetés 
megtagadásának, ex-lexben semmi köze. 
Tudvalevő dolog, hogy a vallásalap a 
katolikusok filléreiből létesült, ez tehát 
tisztán kath. alap, melyet autonómia

hiánvában a kormány kezel, de külön 
ellenőrző bizottság ügyel fel reá. A ma­
gyarországi gör. kath. papság évszázadok 
óta ezen alapból kapta silány törzs­
fizetését.

Nem a kongruáról van itt szó, ha­
nem ez úgynevezett auguriáról, törzsfize­
tésről, mely megszűnt, nincs 
latja a gör, kath. papságnak.

Ezt a fizetést élvezte
papság évszázadok óta, ez az 500—-600 
korona biztosította existenciáját, de soha

betevő fa-

a gör. kath.

senkinek nem jutott eszébe, hogy ezt a 
gör. katholikus klérustól megvonja. Nem 
is lehet azt megvonni. A kongruát bizo­
nyos esetekben lehet, de ezt nem. Kö­
rülbelől 600 gör. kath. lelkész nem kapta 
meg most március 25-én törzsfizetését, 
mivel ennek kiutalását megtiltotta a kul­
tuszminiszter. Oly hirtelen jött ez a le­
tiltás, hogy jelen pillanatokban el sem 
tudjuk képzelni ezen intézkedésnek kö­
vetkezményeit.

Konstatáljuk azonban, hogy ezen 
intézkedés törvénytelen, a kormánynak 

a ex-lexben, sem 
ezen törzsfizetések

ezen

nincs jogában sem 
máskor megtiltani 
kifizetését.

A vallásalap nem állami vagyon, és

ha bár a vallásalap kezelési joga jelen­
leg, míg autonómiánk lesz a kultusz­
minisztert illeti is meg, de ahhoz abso­
lute semmi joga sincs, hogy a felett 
korlátlanul rendelkezzék és hatályon kí­
vül helyezze az évszázadok óta életben 
lévő törvényt.

A gör. kath. papságnak ez volt az 
egyedüli fizetése; most, hogy ezt is meg­
vonták tőle, nincs miből élnie.

Körülbelől 600 lelkész nem 
meg most a fizetését, azon a 
hogy az ország ex-lexben van.

Hát az igaz, hogy az ország

kapta 
címen,

nai az igaz, nogy az ország ex-lex­
ben van, de ennek dacára még a koalí­
ciós kormány intézkedett, hogy az állandó 
fizetés vagy személyi pótlék jellegével bíró 
illetékek tovább is akadálytalanul kiutal­
tassanak. És még ha a kongrua kiutalá­
sáról volna sző, talán lehetne menteni 
némileg a kultuszminiszternek ezen intéz- 
tézkedését, mivel a kongruát eg\ harmad 
részben az állam adja, illetőleg fizeti. A 
gör. kath. papság és részben a róm. 
kath. papság is a törzsfizetését az úgy 
nevezett augáriát mint már kifejtettük 
nem az államtól, hanem a vallásalapból 
kapja.

Hát most már miből fog megélni az
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amikor mindezeket végig futotta s bennük ! 
sajá- nagyságát, vágya t, impresszumát meg- I 
valósulva látta; szégyelt továbbra is — térdet 
hajtani az ismeretlen Isten előtt.

A tudás nagygyá tette az értelmet, ren­
geteg Bj nézőpontokkal gazdagította, de a 
>ziv üresen maradt, azóta úgy gondolja a mo- : 
dem ember, hogy a mély vadásos érzése sa- 
j: t t u túráját kompromitálj?, sőt feláldozva.! 
Így történt meg aztán, hogy n pjainkban a 
vallás szembe találta magát a tudománnyal s i 
ezt értem különösen a természettudományokra. I 
Manapság mindenki, aki bár csak annyit tud a 
t rmészettudornányokból, hogy hét csillagból - 
van a göncöl szekere, unos untalan hagoztatja . 
hogy a tudományok rohamos fejlődése ma­
holnap a vallást is egy jó hosszú ideig az em­
beriség nyakán élősködő i" 
pite.M. Tudós könyvekben, 
rlőadásokban folyton húzzák 
a » aldokló« vallás felett. 
erkö'csmn«-b n egé-z tudományos

A modern ember lelkivilága.
^De'rczy Imre böjti előadása a Kaik. Kórben}

Kz újkor fejlődése megszédit tte az em- 
, mely eddig mint őrangyal ve- 
-. 1 a magasságba emelte, ki­

torzult: megmutatta neki az egész 
a melyet az emberi erő emelt ki és 

ember elkábult; nem tudja már 
a »Te Dtum«-ot, hanem a »n n 

A kísértés tehát sike- 
sokan elmerültek. A 
ödöklő angyal járt 

elhervasziani 
Rámutatott 

"'-ónra az óriási lendületekre, m-'veket az em- 
■’en művelődés véghez vitt: Dávid par ttyáiá- 

: cö’öpépit- 
ti-mp mig, a délafrikai 
fókabőrös kajakiá’ól a

bért. A tudás, t 
zette, most midőü 
sértővé 
világo1, 
a modern 
elének Ini 
servúm< ot ropogtatja, 
’ült, sokan meginogtak, 
haladás géniusza, mint 
Sz>vröi-szivre és fonnya-ztari, 
’Igyekezett azokat az ész nevében, 
azokra az óriási lendülete 
’‘*ri művelődés véghez v,,,.

’ a géppuskáig, a Filippi sziget-k 
ményeuői a Szt. Péter 
négerek, az eszkimók

iiloziövá lógja tör- 
konferenciákban, 
a lélekharangot 
M-nger az >Uj 

Lonoly-

Sággal hirdeti, hogy a »nyugati kulturvilág 
erkölcsi fejlődésében elérkeztünk a harmadik 
ponthoz, mélyít a socializmus alkot, mely a 
keresztény élet feltartózhatatlan összeomlásával 
ép oly történelmi szükségszerűség lett, mint 
egykor a kereszténység a pogány világ buká­
sával. Mit szóljunk — M. T. H. és U.l _
ehhez a felfogáshoz ? Vájjon van-e tényleg 
okunk a kultúra kerekeit megkötni, nehogy 
agyongázoljanak ? Nem leit volna-e jobb a 
tudományt még szolgáló korában megfojtani, 
nehogy most amikor libertinus Irtt belőle, sa­
ját életünkre törtön ? Felesleges aggodalmak

M. T. H és U.l — Mi nem fogjuk soha 
sem megengedni, hogy a tudomány ágyúit a 
vallás ellen szegezzék. Teljes erővel kezdünk 
az ellen a hazug felfogás ellen, mely a tudo­
mányt és vallást, mint ellentét« s pontokat ál­
lítja szembe egymással. Tt zteljük, becsüljök a 
tudomány vívmányait, értékeit, de ugyanakkor 
hirdetjük az is, hogy a tudomány és vallás 
páráidéi és nem szabad egyiket sem a másik­
kal izemben kihegyezni. Megengedjük, hogy 
tudós emberek összetűzésbe jöhe nek a val-

Legjobban ajánlható az úri -önségnek ruhabeszerzésreMITEILLER EDE
— ANGOL DIVAT FÉRFISZAEÓ-CÉG —

Szövetek méterenként nslam a legolcsóbb gyári árban szerezhetők be.
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vágó ruhanemüeket. — Női COStÜfflÖköt 
valódi angol SZÖVETEK nagy választékban
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kivitelben készít
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gör. kath. pap, kinek ;> —6 tagból álló 
családtagja van, miből fogja fentartani 
magát és családját, ha megvonták tőle 
ezt az utolsó megélhetési módot és esz­
közt is? Hatszáz embernek a megélhe­
téséről van itt szó; 600 ember és ugyan 
ennyinek a csaladjának megélhetése van 
ezáltal úgyszólván lehetettlenné téve. J *- 
len pillanatban el sem tudjuk képzelni, 
minő hatást fog szülni ezen rendelet, 
ha ez majd minden gör. kath. lelkész­
nek tudomására log jutni.

Eddig szól az értesülés, melyet egy 
gör. kath. lelkész irt lapunk számára. 
Ismételten hangsúlyozzuk, hogy érthetet­
lennek tartjuk. Még ha az ex-lex mialt 
a kongruát nem lehetne kiutalványozni, 
akkor is gondoskodnia kellene a kor­
mánynak, hogy más forrásból pótolja 
azt. Annál kevésbbé érthető a — válasz­
tás előtt, amikor nem szokás ilyesmivel 
elkeseríteni az embereket.

Mi is utánna jártunk a dolognak. 
Tudakozódásunk eredménye ez a positiv 
tény, hogy a belényesi és margitai adó­
hivataloknál a fentjelzett miniszteri ren­
deletre való hivatkazással megtagadták a 
gör. kath lelkészek törzsfizetésének kiutal­
ványozását. De ezek után sem tudtunk 
mást képzelni, minthogy itt valami fatá­
lis tévedésről van szó, amit hamarosan 
ki kell korrigálni.

Sötét világ.
Feltámadás szent ünnep után, március 

30 án indul meg a szabadkőműves napilap »Vi­
lág« címmel

A hivatalos bejelentésnek két János arca 

lással, de a tudomány reális, pozitív tételei 
nem törhetnek rá a vallás alapigazságaira soha 
sem. Az emberek lelkében kifakaszthat a tu­
domány ellenszenvet, közönyt, kétkedést, sőt 
teljes tagadást is a vallással szemben, de ez 
nem a tudomány objektivitása, hanem a tudá­
sok pathologiája.

A tudomány fáklya némelyekné’, sokak­
nál azonban bunkó, mellyel neki akarnak esni 
a vallásnak. Szemére vetik a középkori aris- 
totelis filozófiának, hogy a tudományt inferio- 
ritásba sWyesztette, mert az örök igazságok 
zselléreivé szegődtette, azt azonban felediír, 
ők megindultak, szenvedélyek s ellenszenvek 
alantos szolgálatára fogják be, jeléül annak, 
hogy nemcsak a női világ, de az eszmék sin­
csenek megkímélve a tolakodóktól. Mindezek a 
visszaélések a tudomány kibékülését hirdeti s 
a közös pontot felismeri. Clod Bernárd pedig 
a jeles fiziologus kutatásai után kénytelen 
beismerni, »hogy az élet teremtés s lényege a 
szerves fejlődés erejében, vagy jobban mondva 
irányitó eszméjében van.«

De a vallás és tudomány teoretikus ba­
rátságának hirdetésével nem meríthetjük ez 
irányú missziónkat. Nemcsak hirdetni, hanem 
ki is kell mutatni az ellentétek mesterséges 
éleszgetését. A tudomány ellevetéseivel, nehéz­
ségeivel, aggodalmaival szemben nem szabad a 
középkori várakba menekülni. Nem szabad a 
lenézés, vagy lesajnálás politikáját sem űzni, 

van. Hirdet »Iveket és konkrét célokat. Az 
elv: a balekoknak szánt cégér; a«cé az őszin­
tén bejelentett igazság.

M ír ebből is látható, hogy a lap valóban 
egész n szabadkő.n:vés lesz, más a kifelé hir­
detett el és más, ezzel éppen ellenkező a való­
ságos cél.

Az elv n gyönyörűen hangzanak: felvilá­
gosodás, emberszeretet, haladás, műveltség, jó­
tékonyság. Ezeket küriölik a szabadkőművesek 
állandóan azok fűiébe, akiket e>ég naivaknak 
hisznek s akiknek beadhatjík azt a mesét, 
hogy ők merő jótékonysággal foglalkoznak.

A »Világ azonban őszintébb és valamit 
elárul a konkrét célokkól is. Például: szekua- 
rizáció ^bizonnyal likvidátorokkal egybekötve, 
francia recipe szerint); felekezetien közoktatás 
(vallásgyülölettel és a szülők lelkiismeretére 
rakott bilincsekkel fűszerezve); általános, titkos 
egyenlő választójog (ugyan-tz, amit a nemzeti­
ségiek, a Justh, a Jakabok és Bécs óhajtanak a 
nyakunkra — kötélnek.)

A hivatalos bejelentés végén ott van az a 
szerény, félénk bejelentés is, hogy a lap e mel­
lett hazafias, magyar szelleműnek ígérkezik. No 
hiszen, gyönyörű az a hazafias magyar szellem, 
amelyet bécsi, pánszláv, nagyszerb, szabadkő­
műves és szociáldemokrata pecér patentiroz!

Keresztény magyar körökben fölötte cse­
kély számú előfizetője lesz ennek a lapnak.

Ha hódítani fog, csak a többi zsidó sza­
badkőműves lapot fogja gyengíteni. Azért pedig 
egy csöppet sem kár. Sőt I Csak tessék egymást 
minél jobban tépázni, ez az egy igazán haza­
fias, magyar szellemű dolog lesz mindezek 
mellett.

így indul útjára a világosnak hirdetett, de 
feketén sötétnek Ígérkező Világ.

Egyet azonban már ebből is lehet tanulni.

mert értékek, gondolatok és nagy munkák 
oda át is vannak; nem kell kivárni a kierő­
szakolás perceit sem mert minden kierőszako­
lás a nép és korszerűség rovására megy, ha­
nem ami szép, ami igaz, ami realitás van a 
tudományban, meg kell becsülni és értékes, 
teni a vallás dogmáinak szépítésére, mélyebb 
áttéritésére tökéletesebb megvilágítására. Sok­
szor szemére vetik az egyháznak kemény 
k'inservatizmusát. Ne legyünk igaztalanok az 
egyházzal szemben. Hiszen az egyház esaknem 
két ezredévet élt át, gondolat, érzés, jog, és 
erkölcs világokat keresztelt és temetett el; aki 
ennyit élt at, annak ne vessük a szemére, ha 
a tapasztalatok súlya alatt nem tud azonnal 
hozzá melegedni egy-egy divatos áramlathoz, 
hanem néha néha félre áll s hallgat, annyi 
emb"ri csőd után a kísérletezésektől talán 
kissé idegenkedik. Az egyház konzervatizmusa 
azonban nem kötöz meg bennünket, hanem 
csak óvatosságra int; ha a keretek, melyekben 
az egyház a jövendőben mozogni fog, meg is 
fognak vá’tozni, ha a viszonyok uj alakulása 
reformokat fog követelni, az egyház nem fog 
zavarba jönni s fel fogja találni magát a meg­
változott helyzet közepette is. S igy vagyunk 
a tudománnyal is. Miért gyenge a mai ember 
hite ? Miért tudja a tudás annyira kikezdeni a 
vallást? Azért — M. T. H. és U.! — mert, 
míg az ember ismeretei szélesedtek, mélyebbek, 
alaposabbak lettek, a vallásból még mindig 

i A szabadkőművesek rövid néhány hónap alatt 
félmilliónál többet hoztak össze külön sajtó­
jukra. Pedig a többi liberális lapok is ugyan- 
csak szolgálták céljaikat. Mennyit kell ilyen 
arányban összehozoiok a ka.holikusoknak, kiktt 
napról-napra támad minden liberális lap!

Katholikusok pártoljátok a kath. sajtót.

A hosszupályii nemzeti munkapárt.
A nemzeti munkapárt már csaknem min­

den kerületben megtartotta alakuló gyűlését. 
Husvét másodnapján a hosszupályii kerületben 
tartják meg alakuló közgyűlést.

A nagyváradon megtartott alakuló gyűlé­
sen megválasztott elnök B rtnát István most 
küldte szét az alakulásra vonatkozó meghívó­
kat. A gyűlés 28 án délután 3 órakor lesz 
a komjári sóstó fürdőben. A gyűlésen egyide­
jűleg megejtik a képviselő jelölést is. Az egész 
gyűlés különben csak formaitás lesz mert már 
a hosszupályii kerület jelöltségének elfogadá­
sára felkérték Beöthy Lászlót, aki azt el is 
fogadta.

Beszámoló
Szatmári Mór, a margittai kerület ország­

gyűlési képviselője husvét első napján Ottó­
mén, másodnapján Bogyiszlón és Albison mond 
beszámolót. A választó polgárság, mely rendü­
letlenül ragaszkodik a régi, érdemes képvise­
lőjéhez. nagyban készül Szatmári ünnnepclyes 
fogadására.

Az első tiltakozó nagygyűlés.
Biharpüspökiben tegnap nagy nép- 

gyülést tartott a munkapárt. A gyűlésen 
Várady Zsigmond beszélt, beszédében éle­
sen ítélte el a 21-iki botrányt. Majd La-

csak a katekizmusnál tartott. Nekünk tehát 
ezeket a régi igazságokat kell a modern em­
ber terminológiájába öltöztetnünk. Nem elve« 
és igazságok feladásáról van stó, hanem tisz­
tán methodologiai alkalmazkodásról. Mert min­
den kornak megvan a maga sajátságos ész­
járása, gondolatvilága, lexikonja. Mindezeket el 
kell sajátítani, ismerni kell a modern ember 
lelki folyamatait is, nehézségeit, aggodalmait, 
igényeit s meg kell szólítani őt a maga nyel­
vén és meg vagyok győződve, hogy akkor a 
régi igazságok ismét rokonszenvesek leszneK 
előtte. A tudomány idegenkedése és gyana- 
kodása a vallással szemben leginkább onnan 
ered; hogy a túlbuzgóság sokszor a formákat, 
a kereteket is hajlandó volna dogmatizálni s 
«iszont a tudomány a lényeget téveszti össze 
a formalizmussal. Ebben a zűrzavarban, mely 
a legnagyobb óvatosságot követeli, a fogalmak 
tisztázásával lehet világosságot gyújtani. S ez 
— nem modern — valiás, de a modern ihe- 
ologia problémája. Nagy és szédítő probléma. 
Sokan megbotlottak már benne. De ez ne ve­
zessen lehangolásra, hanem neveljen inkább 
óvatosságra. Minden probléma áldozatot krr. 
Mg a rrpülés problémája teljesen meg lész 
fejtve, mások is le fognak zuhanni gépjeikkel, 
mig az északi sark fel lesz fedezve, soka-’ el 
fognak fagyni, — de ez a kul'ura véradója, 
megkövetelés, kisarcolja, le kell róni, hiszen 
minden problémának előcsapata a vértanukból

cipő-különlegességek

Nagyvárad, Szent László-tér 1. = Telefon: 847. szám.
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dányi pártelnök beszélt. Ezután határoza­
tiig mondták ki, hogy minden tekintet­
ben rosszalják a 21-én történt dolgok 
elkövetőinek eljárását és őket, akik a 
magyar parlament tekintélyét mélyen 
megsértették, megvetéssel sújtják. A ha­
tározatot a kormány tagjainak tegnap 
táviratilag küldték meg.

A politikai helyzet.
A nagypéntek ünnepi csöndjét a képviselő­

ház héttői eseményei miatt megindított rendőri 
nyomozás zaja zavarja meg. A rendőrség nagy 
erőmegfeszitéssel gyűjti a bizonyítékokat, ta­
nukat hallgat ki. De megreked a kormánynak 
az a terve, hogy Khuen és Serényi miatt or­
szágszerte ünnepeltesse magát.

Zichy mandátumai
Zichy János gróf kultuszminiszter jelöltsége 

Egerben nagy lelkesedést keltett. A város pol­
gársága ápri'is 3-án százas küldöttséget me­
neszt a kultusminiszterhez, hogy az egri man­
dátumot neki felajánlj».

Az uj országgyűlés összehívása
Az uj országgyűlés összehívása dolgában a 

kormány a jövő hét-n fog határozni. Az ünne­
pek után tartandó minisztertanács határozatá­
val Khuen a jövő hét közepén Bécsbe utazik 
és megteszi a királynak az erre vonatkozó elő­
terjesztéseket.

Azzal a hírrel szemben, hogy biztosra ve­
hető, hogy az uj választások junius első har­
madában lesznek, a »Budapesti Tudósitó« a 
légiik (ékesebb helyen értesül, hogy ezek a hí­
rek nem felelnek meg a valóságnak, mivel a 
kormány az uj választások idejére nézve még 
nem jutott megállapodásra.

áll. A theologia is megfogja fejteni ezt a 
problémát, a midőn a tudományt saját igazsá 
gamak könyvéből fogja megtanítani imád­
kozni.
i T’ H és U,! A modern ember lelkü- 
ietéböl ezek a sajátlagos vonások ragadják 
meg figyelmünket. A komor színvonal, bűnei, 
erényei, gyötrődései, aggodalmai, kívánságai’ 
Ebben a lelkivilágban ma még sok a sejtés, 
av^y> a pihegés, mert ismét egy chaotikus 
világ kialakulás! folyamatát éljük. T. gadha- 
tatlan, hogy minden megfeszült s a világ képe 
arra az üde tavaszi reggelekre emlékeztet, 
amikor mindegyik bimbó lázasan szomjuhozza 
a fakadást, az élet aktivitását. S ebben a pir- 
Kaclásban még nagyon sok a homály, a fei 
ellenség .ökéletlenség Nem vagyuekelfogul 

s teológia számára is fel kell j-gv znünk 
a tulbozgó-ágát, érzéktelenségét 
6,e, kiáltásaival szemben é, 31,k merevségei 

PJm<.n!^telen ré£iséf?ek túlhajtott kultuszával 
rníl mindezeket nem szabad a vallás 
rnJ ;rL,rnÍ' VisZ0Dt a tudományban is ma 

k’ több az indulat, mint a gondolat, több a 
*deramertum, mint logika A tudomány ma 

í’víűfil i Pselben a szenvedélyek, az osztály- 
!.. . e sot az utcai tüv t-lések kovaköve, 
tUri: . . ~......hanggal természetesen nem

J < nar'i.onizá'ni a mi templomi énekeinket, 
át kell

a modern 
és sok merevséget

®2^'i a brutális

Sorényi elutazott.
Serényi Béla gróf földmivelésügyi minisz­

ter tegnap este putnoki birtokára utazott, ahon­
nan az ünnepek után, kedden reggel tér visz- 
sza a fővárosba. — A földmivelésügyi minisz­
ter putnoki birtokán fogja tovább gyógykezel­
tetni magát, mivel állapotában ugyan határo­
zott javulás állott be, sebei azonban még min­
dig gondozásra szorulnak.

Khusn-Héderváry Károly gróf miniszterel­
nök, aki tegnap este Hédervárra érkezett, 
egészsége állandóan javul. A miniszterelnök se­
bei néhány nap alatt teljesen begyógyulnak._
Khuen-Héderváry gróf, akh titkára, Bárczy 
István dr is elkíséri, hédesvári időzése alatt is 
elintézi a legsürgősebb hivatali ügyeket.

A bünvizggáJat a. hétfői véres nap 
ügyében.

A rendőrségen folytatták a jelentkező és 
beidézett tanuk kihallgatását. Kihallgatásra : ifj. 
Baumgarten Károly joghallgató, Weiss Jenő 
kereskedösegéd, Pescha Miklós volt orsz. képv. 
udvari tanácsos, Kóbor Dezső képviselőházi te­
rembiztos és Hollóssy Géza hírlapíró. Hollóssy 
Géza a Som Pál által mondottakat cáfolja; 
azokat valótlanságoknak mondotta. Ha ő tudta 
volna, hogy a Házban valami készül, minden­
esetre elment volna az ülésre, ü a Házban nem 
is jelent meg és arról, ami ott történt, csak 
utólag értesült. Ma a rendőrség lefoglalta azo­
kat a bűnjeleket, melyekkel a bűncselekmény 
történt éz pedig; eyy reztintatartót, melynek 
fedelét már előbb adta át Khuen Héderváry 
gróf miniszterelnök, egy darab réztolltörlőtar- 
tót, egy darab rézpapirvágót, két darab ké­
mé nykötésü könyvet Beszerezte a rendőrség 
az ülésterem tervrajzát és a képviselők elhe­
lyezését mutató tervezetet. Tanuk egyre jelent­

kezni. Bármennyire álmodo ik Menger a ke­
reszténység alkonyáról, bármennyire hangoztat­
juk Jászi, Harkányi Ágoston külföldi minták 
után, hogy a gazdasági tényezők irányítják a 
morál alakulásait és hogy az crkö'cs és vallás 
társadalmi produktom, a kifosztott tudomány 
igazolni fogja a vallás igazait s ebben a ke­
reszténységet, annak morálját, társadalmi s kul­
turális hivatását.

Ezzel a mély meggyőződéssel és hitünk 
értékének feltétlen tiszteletével kell nekünk is 
beállani a modern munkába És itt első sor­
ban hirdetnünk kell Krisztus igazságát: Ne 
aggódjatok, hogy mibe öltöztök. Vagyis ne 
fogja telketeket a külsőség, a fjrma, az anyag 
láza, ne járjatok ugyan nornád rongyokba, ha­
nem első sorban az élet bensőségét, önmaga­
tok i'élését dolgozzátok ki. Az az ne tegyünk | 
halvány kópiák, ne legyünk visszhang, mindig t 
és mindig egy másik ember, mint Wilde j 
mondja, hanem igyekezzünk kidomb rcdott I 
egyéniségek tenni. És ezt úgy értem; emeljök | 
magunkban az ember, a tö d urát a tudás I 
megbízható eredményeivel, de azt a másikat, | 
azt szebbiket az örök embert ne dobjuk áldó- : 
zárni; hanem ajándékozzuk meg a tudomnyát a 
a tudós imádkozó képével, hogy azután viszon­
zásul megkapjuk az imádkozó tudós képét. 
Szép nagy és modern munka, de aki idesze­
gődik, mintha krisztusi nyomokon járna s a 
megváltás ösvényeit taposná . . .

eredeti párisi modell kalapjaim 
megérkeztek és azok üzletemben bár­
mikor megtekinthetők.

Kedvező párisi összeköttetéseim 
révén abban a helyzetben vagyok, hogy a 
versenyt felvehetett) a fővárossal is.

Teljes tisztelettel:

ÚJHELYI RÓZA 
női kalap különlegességi üzlete

NAGYVÁRAD, RÁKOCZI-UT
TELEFON 130 =7T TELEFON 130.

keznek és még sok tanú kihallgatásra vár, 
akiknek vallomása a cselekmény megállapításá­
nál döntő bizonyitéku lesz.

A tegnapi nap folyamán kihallgatták Szte- 
rényi József volt államtitkárt is. Szterényi a 
vallomásáról nem nyilatkozott. Mindössze annyit 
lehetett tőle megtudni, hogy neveket nem em­
lített, különben ő akkor m-nt be a nagy lár­
mára a terembe mikor már Serényi gróf a 
miniszterelnök mellett állott. A botrány sze­
replői közül senkit sem említett.

Változás * kormányban
Egy budapesti lap tegnap azt a hirt kö­

zölte, hogy az uj országház összeülése után 
vá tozás fog beállani a kormányban. Eszerint 
Hieronymi helyébe Szterényi József lépne, mert 
a kereskedelmi miniszter az állami számvevő­
szék élére kerülne. Ezt a hirt tegnap este a 
kormány megcáfolta.

ÚJDONSÁGOK.

Nagypéntek—Nagyszombat
A Megváltó halálának emlékét mély gyász­

szál ülte meg a kereszténység. A kellemetlen, 
hűvös idő dacára egész napon zsúfolva voltak 
a templomok ájtatos hívekkel. A székesegy­
házban Fetser Antal félsz, püspök tartotta a 
consecratio nélküli misét, dr Pataky Arnold 
theologiai tanár pedig szent beszédet tartott. — 
A várad-olaszi-i plébánia templomban délelőtt 
Imrik S. Zoltán plébános végezte a szertat fá­
sokat s a szent beszédet; délután pedig a 
templomban Dirczy Imre káplán prédikált. A 
körmenet nem vonult fel a Kálváriára, de azért 
egész délután rengeteg sokan mentek fel a 
Kálváriára. — A Szent László templomban dr

en a 
esni és

visszaéléseken mindkét részről 
az igazi vallásosság s az i..azi 

egymással összeölel

hölov I HOZOM) a m. I.
«y közönségnek, miszerint

Vucskics Gyula esperesplébános végezte a 
csonka misét Gálffy Sándor káplán prédikált; 
a várad velencei plébánia templomban pedig 
Halász Gyula plébános tartotta a szent beszé­
deket s a nagypénteki szertartásokat. — A 
templomokban felállított szent sírokat egész 
nap óriási közönség látogatta.

♦

Ma, Nagyszombaton reggel az összez plé­
bánia templomokban tiz húsvéti gyertya- és 
keresztkut szentelés tesz, utána pedig ün­
nepélyes szent mise, mely alatt megszólalnak a 
harangok.

Délután, illetve este a föltácnadás magasz­
tos ünnepélye a következő sorrendben megy 
végbe:

a premontrei rend templomában délután 3 
órakor;

az irgalmasrend templomában délután 4 
órakor;

a székesegyház templomában este hat 
órakor;

a vdrad-velencei plébánia templomában este 
6 órakor;

a kapucinusok templomában este hat 
órakor ;

az Orsolya zárda templomában este fél 7 
órakor;
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a SzentLászlo' templomában este hét 
órakor ;

az olaszi i plébánia templomában este léi 
8 őrskor.

Kedvező időben a székesegyházból, Ssent- 
László és az olaszi-i plébánia templomokból 
körment t vonul ki.

Tájékoztató.
Május 5. <1. c. 11. Kath. Kör zárűnncpélye a 

püspöki palotában.

* Mikszáth Kálmán beteg. Részvéttel 
értesülünk róla, hogy Mikszáth Kálmán betegen 
fekszik horpácsi birtokán, ahová a hu .véti ün­
nepekre utazott el. Mikszáth Kálmán állapota 
nem ad aggodalomra okot és az illusztris iró
a magyar közönség igaz örömére nemsokára , 
remélhetőleg elhagyja a betegágyat.

* Panasz a Kálvária ut miatt. Az 
ájtatos hívek legalmalmasabb zarándok helye 
Nagyvárad, különösen a nagyböjt! időszakban 
— Kálvária. Azonban a hozzávető ut teljesen 
el van hagyva, pedig ezt az utat használják az 
ottani szőlőbirtokosok is. ügy látszik, semmi 
gondot sem fordítanak erre az útra s azért oly 
elhagyatott. Ezenkívül az ottani szőlőbirtokosok 
mindjobban elfoglalják az úttestet, annyira, 
hogy egy szekér is alig fér el s az ott járó 
közönség élete veszélyben forog, ha véletlenül 
egy szekérrel találkozik. Ha tovább is így tart 
a szőlősgazdák foglalási kedve, egy szép na 
pon gyalog ösvénnyé szűkítik a régi, elég szé­
les Kálvária-utat.

* Öngyilkos öregasszony Özv. Bár­
dos Gyuláné Nagyváradon a Vízvezeték utca 
7. szám alatt lakott egy kis egyszobás lakás­
ban. Férje valamikor jólkereső ácsmester volt 
és szorgalommal egy kis vagyonkát is gyűjtöt­
tek. Mióta férje meghalt, ebből a kis pénzből 
tartotta fenn magát, de az sem tartott sokáig 
és az utóbbi időben már sok nélkülözéseket 
kellett szenvednie. Ehhez járult betegsége is 
melyet kellően gyógykezelni nem volt mód­
jában, gyermekei nem voltak, akik annyagilag 
segítették, vagy legalább bus magányát enyhí­
tették volna. Utóbbi időben a szomszédok 
búskomorságot észleltek rajta. Tegnap a szo­
bájában a mestergerendára felakasztotta magát. 
A rendőrség részéről dr Barna Armin orvos 
jelent meg, aki megállapította az öngyilkot. A 
vizsgálat az öngyilkosság okául b=t ’gségct ál­
lapított meg.

* A jogászok hangversenye Páratlan 
nagy érdeklődés, várakozás mutatkozik a nagy­
váradi jogástifjuság nagy napja, április 9-ike 
iránt Olyan nagyszabású hangversenyt rendez 
a jogászit ju-ág, hogy arra még eddig az Aka­
démián példa alig volt. A jótékonycélu díszes 
hangversenyek sorából messze kimagaslik ez­
úttal a jogászok hangversenye, melyet a Vigadó 
termeiben fognak megtartani. A gazdag és ma­
gas nívójú hangversenyen a nagyváradi hölgy­
társaságok legelőkelőbb tagjai fognak szere­
pelni. A hangverseny maga nagy esemény lesz. 
De ehhez a mozgalmak egész sora fűződik még. 
Nagy vendégjárás színhelye lesz Nagyvárad. 
Ezúttal — április 10 én — tartják meg a So­
rompó országos iparvédő liga főiskolai osztá­
lyának megalakítását. Ez alkalomra vendégül 
várják a hires professzor-szónokot, dr Apáthy 
Istvánt. Ugyanakkor kerületi gyorsiróverseny is 
lesz. Egyes testületek, magánosok és a nagy­
váradi középiskolák már kilátásba helyezték, 
hogy a versenyre dijakat adnak át a rendező­
ségnek a versenyzők részére. A főiskolai gyors 
izóversenyre ugyancsak számos érdekes vendég 
jön Nagyváradra, így Gopcsa Győző miniszteri

taná.c os, Vikár Béla dr, Fabró II nrik dr s a 
magyar nogr.-fusok számos előkelősége. De 
mind z események csak keretei 1- -znek ann-k 
a páratlanul érdekes hangversenynek, melyen 
közre fog működni többek között a lures bu- 
dapest' 120 tagú főiskolai énekkar i«, mely lel­
kes ambíciótól vezetve jön e napra Nagyvá­
radra.

♦ A Püspök fürdő megnyitása A ked­
vező időjárás folytán az idei fürdőszezon sok­
kal hamarabb fog megkezdődni a Pü pök- für- 
dőbm, mirt mint az előző években. A fürdő 
bérlője, Kernács János már tegnap megnyitotta 
a fürdőt a közönség részére A fiVdóvonatok 
még ugyan nem közlekednek, azonban ez nem 
képez akadályt, mert Kernács a vonatokkor. k; 
küldi az omnibuszt. Az idei szezonr» különö- | 
sen nagy gondot fordít K'-rnács. Szives n fog­
ják az idén felkeresni a fürdőt a jó bora: miatt 
is. Ugyanis Kernács kitűnő borokat szerzett be, 
ezzel is eróBbiteui akarván a közönség és a 
közte levő kapc-ot. A fürdőt a jéghiány sem 
hátráltatja sem niben, mert a bérlő 15 waggon 
jeget hozatott a jégvermek megtöltésére Erdély­
ből.

* Markos Gyula letartóztatása. A 
mai nap folyamán a rendőrség valószínűleg 
le fogja tartóztatni Markos Gyula volt kép­
viselőt. Markost nem a hétfői botrány miatt 
tartóztatná le a rendőrség hanem amiatt, hogy 
már régebben rágalmazás miatt két havi fog­
házra ítélték el Markost, aki a büntetés kitöl­
tését folyton halogatta. Legutóbb azonban 
Székely Igazságügyi miniszter nem adta meg 
a haladékot és igy a büntetést ki keli töl­
tenie. Markos pedig nem fog jelentkezni a 
büntetés kitöltésére és igy valószínűleg le fog­
ják tartóztatni.

* A magyar Sir ász. Az országos kér- I 
tészeti kiállítás alkalmából ifj. Jelinek Ferenc 
városunk kiváló mükeitészét felvette a magyar 
rozárium. rózsakert Ift-'sitésének gondolatát. 
Erre nézve szakkörökben megindultak a viták
s ennek kifejezése az alábbi levél, melyet 
Giger György kolozsvári mükertész intéz 
hozzánk s > Kultur virágok múzeumát nak meg­
valósítását sürgeti:

Jelinek Ferenc indítványa kétségtelenül 
szép eszme, de az én szerény nézetem szerint 
Magyarországon kevés érdeklődés mutatkozik 
iránta, ha csak »rozárium< képezné a terepet. 
(Pedig hasznos is volna a rózSskultura fejlesz­
tésére) Nagyobb érdeklődés és állandóbban 
nyilvánulna meg, ha az említett rozánummal 
kapcsolatosan oly hortikultura létesüli! mely az 
évente forgalomba hozandó összes virágujdon- 
ságoknak nt mcsak kísérlet', hanem szemléltető 
telepe is lenne és a beérkező újdonságoknak 
állandó fajfentartásáról, mint egy mesterséges 
kertészeti alkotásról is gondoskodnék. így mó­
dunkban volna megörökíteni, összegyűjteni a 
sok régi, egykor nagyon is hasznos ku'tur 
virágféle<égeket is, melyek már kiveszőben 
vannak, feledésbe mennek, mert több ilyen 
magyar eredttü, r. agyar kertész által előállí­
tott virág is szerepel s elvesz örökre. Ha ily 
formában létesülne, megfelelne a magyar ker­
tészek »virágos múzeumának«, melyet minden 
nemzet még nélkülöz.

* A kalotaszegi háziipar kiállítás 
állandóan nyitva lesz a húsvéti ünnepek alatt 
is. Nagyvárad közönségének kellemes szórako­
zása lesz a gyönyörűen berendezett kiállítási 
teremben. Ismételten felhívjuk a közönség fi­
gyelmét a művésziesen faragott bútorokra és 
varrottasokra A mai nap folyamán nagyobb 
rendelők: Szártory Endréné. Blastik Józsefné» 
Markovits Sándoroé, Molnár Gézáné, Bary 
Józsefné, Kenéz Sándorné. Megtekinthető a me-

gveház nagyt rméb- n 9=1 ig, 3—7 ig. Belépő­
díj nincs!

* Utazási kedvezmény kereskedők 
és iparosok részére. A nagyváradi keres­
kedelmi és iparkama ez utón hozza az érde­
keitek tudomására, hogy az ez évi április hó 
7-től 12 g Budipesten megtarrandó »Tavaszi 
vásárról« kapcsolatos Iparpoló kongresszusra 
felutazni szándékozó kereskedők és iparosok 
részére a kereskedelmi miniszter kedvezmé­
nyes va-uti uta>ást endedélyeze'.t s az erre jo­
gosító igazolványokat leküldte a kamarához. 
Akik az utazási kedvezményt igénybe akarják 
venni, ez iránt a kamaránál jelentkezzenek, 
ahol 55 fillér kiállítási és postai dij ellenében 
az igazolványt átvehetik.

x Hirdetmény: A Polgári ta arékpénztár 
r. t. uj kiboc ájtísi részvényei az ideiglenes 
elismervény ellenében az intézet pénztáránál 
átvehetők.

x Finom úri fehérnemű es minden úri 
divat és kalap újdonság megérkezett

Róth M. utóda cégnél 
Bémer-tér.

Eredeti angol férfi cipők.
x A Lloyd kávéház modernül berende­

zett helyiségében március hó 26. 27, 28 és 29 én 
a következő érdekes mozgófénykép újdonságok 
lesznek bemutatva: 1. Fácán vadászat. 2. Nagy­
néni 3. Newyorki állatkert 4 Legény búcsú. 
5. Kisértet, 6 Korsikai dráma. 7. Vak zongora 
hangoló. 8 Vérbosszú. — Belépti dij nincs. 
Kezdete este 9 órakor — Kitűnő italokról 
és jó zenéről gondoskodva van. — An. 
é. közönség szives pártfogását kéri mély tisz­
telettel Hartstein Árpád tulajdonos.

x Bémer-tér 3. az. alá költöztem. 
Elvállalok minden a szakmámhoz tartozó villa­
mos és gáz világítási vezetékek, lakások, szál­
lodák, iskolák jelző csengő, telefon berendezéseit, 
uradalmak, gazdaságok s szeszgyárak részére 
saját üzemű dinamó berendezéseket, villámhá­
rítókat. — Raktáron tartok villamos motorokat, 
iv, izzó és Wolfram-féle lámpákat, mindennemű 
csillárokat, asztali l'mpákat és az összes elektro 
technikai cikkeket. — Költségvetés díjmentes. 
Stem Adolf, villamos és légszesz vállalata Nagy­
várad, Bémer-tér. — Telefon 556.

* Bcrsalino, Pichler és angol kalap ta­
vaszi újdonságok REICHARD ÁRUHA­
ZÁBA megérkeztek, hol legelegánsabb buda­
pesti és amerikai cipők kaphatók.

ZENE ÉS MŰVÉSZET.

Fényes Annusba és Lakos Vilma 
hangversenye Kevés hangverseny volt még, 
amely iránt oly impozánszn nyilvánul meg a 
közönség rokonszenves érdeklődése mint kis 
Fényes Annuska fellépésével szemben. A vár­
megye minden részéből készülnek a nem min­
dennapos művészi ünnepre, amely rendkívüli 
gyönyörűséget fog szerezni annak * közönség­
nek, melynek szeme előtt bontotta ki ragyogó 
tehetségének színes szárnyait a legbájosabb, 
legtemperemantumos kis primadonna, akinek 
művészetét egy egész ország cscdája. Fényes 
Annuska a Király színház csöpp primadonnája 

I tehetségben hozzá méltó kis társával Lakos 
1 Vilmával március 31 én este és április 1 én 

délután tartja gazdag, gyönyörű, érdek feszitő 
programmal hangversenyét a Vigadó díszter­
mében. Mindkét előadás árai egyenlők. Jegyek 

' 5, 4, 3, 2 és 1 koronáért még válthatók Sebő 
j Imre könyvkereskedésében.



március 26 TiSZÁN’m 5

IVsifjj'vtsraeH

Kozmetikai
Gyógyintézet í

Fogorvosi és gyógyfootechnikai 
= ambulatorium 
RÁKÓCZY-UT 5. SZ. Telefon 572.

Orvostudományi alapon való kezelése 
az ember kiilsejeivel. Arc és szépség 
ápolás. Pattanásos, szemölcsös, szeplős, 
májfoltos slb. arcoknak gyógyítása s ezen 
szépséghibák elmulasztása. Az elcsúfító 
arcszőrök gyökeres eltávolítása. Hajhullás 
kezelése. Villanyos vibrátiós arc és fej- 
massage, villamos kékfény. Röntgen- 
és paraffin kezelések. Az intézet a leg­

modernebb gépekkel van felszerelve.

Fájós fogak gyógyítása, 
fájdalomnélkűli foghúzások, porcellán-, 
arany- stb. plombák, csapos fogak, arany 
fogkoronák, lemeznélküli singfogsorok stb.

Rendelés 9—5-ig.
Az összes kitűnő hatású, de ártalmatlan 
kozmetikus gyógyszerek az intézetben be­
szerezhetők. Discrét postai szállítás utján is.

Dr. Halász Andor.

1 zönség a színház nézőterét, mert senki sem 
mulaszthatja el, hogy a Luxembergi grófot 
meg ne nézze. A darab, mint említettük, most 
már teljesen készen áll a bemuta ára. A mai 
szünetet is ar a használják, hdgy próbákat tar- 

I tanak a darabból. Az < gé-z társulat lázas igyek- 
I vésse! dolgoz k. hogy e pompás darab minden 

szépségét felszínre hozzák.
Erdélyi Mixlós ditektoraak minden ambíció ja 

odairányult, hogy az újdonságot a legnagyobb 
színpadokkal vetélkedve állítsa ki. Ez a törek- 

amennyire űz előkészületekből látszik, si- 
került is neki, természetesen rengeteg áldoza­
tok árán. Bizonyosra vehetjük, hogy ez a csu- 

álatosan nagyszerű beállítás nagy meglepetést 
fog kelteni a közönség körében. Nagy a sze­
replők iparkod sí is. Minden szerep többszö­
rösön vzn klo.ztva s igy az előadások is vé- 
telkedő amb c.ójával fognak folyni. A premier 
estjén a következő lesz a szerposztás: Luxem­
burg grófja Asszonyi László, a színésznő Ká­
rolyt Leona, a festő Pápai Lajos, Julietta Zsig­
mondi Anna, Bazilovits herceg Sik Rezső. Ez 
az együttes fog a darabban egész héten át lel­
épni. Aztán következik majd a második sze­

reposztás. Sor kerül valamennyire; érdeklődés­
ben nem lesz hiány az bizonyos.

» szekularizációs lovagok ítkos szándékait, a
J.* 7, u ’ a egyházi vagyon el- 

rablásából reánk, katholikusokra háramlik.
A mtedenképen kitűnő röpiratot a /Nép- 

szövetség kívánatra minden tagnak ingyen jut- 
! ír,7kréhe>Z’ ,T;lg'S tnéltányosságból kéri a 
■ F i 1 V o i^ezZ ' éi {ed-zésére a következő ösz- 
, gek beküldését.

™ 9lndrfnrt 5; 5 drMrt 10> 10-20 ig drbért 
30, _0—oO-ig drbért 40, 50—100-ig 100 fil­
lér és minden további százért 1 koronát

A megrend-léssel sietni kell, mert a „ész- 
minden biz nnyal hamar d fog fogyni.let

IRODALOM.

Jos oni-si. Valahára is kezdik belátni a 
nyelvek tanyásának nagy fontosságát. A né- 
meteknéi valóságos művészetté fejlődött már a 
nyelv tanulásához szükséges tan- és segédköny­
vek szerkesztése, úgy hogy akárhány magyar 
ember, ha már németül tud, német nyelvtanból 
tanúja a további nyelveket. Újabban nálunk 
igyekeznek olyan nyelvtanokat szerkeszteni, me­
lyek a nyelvtanulás nehéz munkáját lehetőleg 
megkönnyíteni igyekeznek. A »Yes-Oni Si« en­
nek a célnak kíván megfelelni, mikor magyar 
nyelven önoktatási levelekben feldolgozza az 
angol, francia és a német nyelvet. Most jelenik 
meg a német nyelv, kéthetenkint kiadott füze­
tekben. A Les Oni-Si módszerével bárki játszva 
elaajátithatja a német nyelvet; előfizetési ár egy 
negyedévre 3 korona. Kiadóhivatal: Budapest. 
VI., Andrássy ut 97.

SZÍNHÁZ.

A színház husvótja A vidám, öröm- 
‘eljes ünnepnapokat a ptzar jókedv, bőséges 
vidámság jegyében tartja meg a Szigligeti szin- 
ház' A két napon át négy operett-előadás lesz, 
az op retlirodalom legsikerültebb darabig ke­
rülnek e két nagy lőadásra. Vasárnap dél- 
JHn a bájos hangulatokban gazdag Erdészleány 

után a legnépszerűbb 
este a legújabban < 
Trenk báró kerül szi 
vence ; 
képszerű r“— ‘‘ 
iinnepi előadásra ajánlatos

‘‘ le a grandiózés Elvált asszony, hétfőn dél-
-.J operett, a Tatárjárás, 

szép sikerrd bemutatott 
színre. — Mindannyi kud- 

a közönségnek s valamennyiben a 
1 operettszemélyzet lép föl. — Ez

. -J a jegyeket előre 
meg»áltani.

Szí * luxemburgi gróf premierje. A 
■ g 'geti-szmház közvetlen nagy esemény előtt 
• Emlékezetes nap lesz a színház életében a 

készül ! !<'ddje- EdJ‘gi páratlanul álló elő- 
bahn \ R kedden este kerül színre nálunk a 
LuZ i nagySZerÖ hirü Eehár operett, a 
fophi >llr Egyelőre hosszú időre le-

s'alva tartjr -7___ •
’íer<lán bérletszünetb 
^mbaton bérletben < 
^’tbeu kerül előadásra 
mi Ha rUtAtja’ hogy Iesz a 
( dJük, hogy nemcsak 
'éten állandó.

Szigligeti Ede emléke
— A Szigligeti Társaság felolvasó ünnepe. _

S.igligtti Edének a magyar színpadi iro­
dalom egyik úttörő jelessének emlékezetét 
mint már jeleztük, az idén is fényes ünneppel 
üli meg Nagyvárad irodalmi Társasága. Az 
ülést husvét második napján délelőtt 11 óra­
kor tirtják meg a város széképületeinek dísz­
termében és annak egyik legfőbb vonzó ereje 
Váradi Antalnak, a nagynevű kö tőnek emlék- 
beszék lesz Szigligeti Edéről.

Küvüle érdekes vendége is lesz a társa­
ságnak, Nadányi Zoltán a gyorsan feltűnt po­
éta, aki sajtó alatt 1 vő kötetéből mutat 
be néhány t. Az üléa teljes műsora a kö­
vetkező:

I. Emlékb’széd Szigligeti Edéről. El­
mondja Váradi Antal, a Sz g igeti Társaság 
tisztelet bel i tayja s

a Fen aZ Ernvö nincsen kasból 
Előadja: Sík R -zső a Szigligeti színház 
művésze.

3 A fekete bárány és a halálfejes légió 
Költemények. Irta és előadja dr Krüger Aladár 
a társaság rend s ta?ja.

4. Költemények. Eta és előadja Nadányi 
Zoltán vandég.

A felolvasó ünnepre a belépő dij 1 kor. 
A rendes és párto ó tagok egy-egy jegyre díj­
talanul, tarthatnak igy és azt átvehetik Láng 
Józsefnél a Szigligeti Társaság pénztárosának 
üzletében.

ff

táviratod
Péter király Pétervárott

Pétervár, március 25 (Saját 
sitőnktól.) A szerb külügyminiszter 
lentelte, a »Brsevija Vjedomoszti« egy 
munkatársa előtt, hogy a szerb király 
első pétervári látogatásának a szükséges­
sége a két nép testvéri érzelmeiből fa­
kadt. Titkos látogatásról nem lehet szó 
Szerbiának legerősebb óhaja az, hogy a 
Balkánon a békét biztosítsa A balkáni 
fejedelmek látogatásai Konstantinupolyban 
kedvező jelnek tekintendők és a helyzet 
annál békésebb, mert kilátás van arra 
is, hogy a jövőben teljesen tisztázni és 
rendezni fogják a viszonyt Aausztria-Mj- 
gyarország és Szerbia között.

tudő- 
kije-

Földrengés.
Béc», március 25. A Stájerországból je­

lentett tegnapi földrengést az itteni geodtnami- 
kai intézetben a készülékek délután 3 óra 37 
porc 33 másodperckor jegyezték fel. A tényle­
ges maximális földmozgás Bécsben körülbelül 
004 miliméter volt. A rengési fészek a számí­
tások szerint körülbelül 170 kilométer távol­
ságban lehetett.

a ez az újdonság a műsort. Kedden 
■Jen; csütörtök, péntek, 
s vasárnap újból bérlet­

ár uj operett. Már 
színház ostroma s 

most, de sok sok 
megszállva fogja tartani a kö-

A szekularizáció rablás.
• Kié legyen a katkolikus egyházi vagyon ? _

K szabadkőművesek és szociáldemokraták 
progtammba vették a kathohkus egyházi va­
gyonnak szekularizációját Boldog-boldogtalant 
azzal hitegetnek, hogy igy lehet csak virágzóvá 
tenni ezt az országot és megszüntetni a' va­
gyoni egyenlőt enséget. Rablási vágyuk palás­
tolására találékonyak a mindenféle körömfont 
okoskodások kieszelésében

Ezekről rántja le a leplet az uj röpirat, 
amely 32 oldalon alaposan kimutatja az egy­
házi vagyon eredetét, rendeltetését, hivatását,

Havazás
Csáktornya, március 25. Muraközben 

egy bét óta erős szélvihar dühöng. Az éj­
jel Felső-Muraközben, különösen Stridovár vi­
dékén erős havazás volt, mely azonban a lapá­
lyon csak gyöngén jelentkezett. — Magyarka- 
mzsán erős, hideg szél után az éjjel két órán 
át havazott. — Alsóvereckén az idő ma hirte­
len téliessé változott. A nagy hideg mellett 
erősen havazik, ami a mezei munkákat nagy­
ban hátráltatja. A begyeket méteres hó bo­
ntja
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A göiög forrongás
Athén, márc. 24. Valószínűnek tartják) 

hogy a nemzetgyűlés egybehivására vonatkozó 
királyi üzenetet a jövö hétfőn n aga a király 
olvassa fel. Ezután ki fogják hirdetni a katonai 
liga feloszlatását.

Az amerikai ércpénzforgalom
Newyork. március 25. A múlt hé­

ten Kubái.; 777 000, Közép-Amerikába 
150 009 a többi álhimokbu 85 000 
dollár aranyat vittek I-i Az ezüstki itel 
504.000 dollár értékű volt. Behoztak 
104.050 dollár értékű aranyat és 73.000 
dollár értékű aranyat 
ezüstöt.

Letartóztatott
Szeged, rr árcius

és 73 000 dollárnyi

közjegyző
24. A szegedi tör" 

vényszék vádtnnácsa tegnap este ujabb> 
súlyosabb okok alapján elrendelte Kern 
Lajos dr közjegyző vizsgalati fogságát. 
Távirati megkeresésre a budapesti rend­
őrség Kent a Schwartzer-intézetben letar­
tóztatta és éjszaka Szegedre vitték.

NYUTTER
Kérdezzük meg a háziorvost J

KRONDORFtó 111«* savanyú víz “«i*
íNYÁlKftOlDO ES HUGVHAJTÓ W

■■i

födő, légző-szervek, gyomor, köhögés, rekedtségnél 
orvosilag ajánlva.

Nagyváradi kereskedelmi és Iparkamara.

Művészi fényképészet
DAJKOVITS E

NAGYVÁRAD, Sas-palota.

A mai naptól kezdve husvétig 
rendkívüli kedvezmény.

6 drb. mait platln visitkep 6 K
6 drb. matt platln cabinet kép 12 K 
Vászonpapkon készült képek ugyanilyen 

árban, a legfinomabb kivitelben.
Menyegzői képekhez passepartout ingyen

KÖZGAZDASÁG

Budapesti tőzsdetudósítások-

A. gabonatőzsde határidői.
Budapest, márc. 25.

— Délután 4 órakor. —
Busa május 1909. 50 kilogrammonként 14.35
Búza októberre — — 13.91
Búza ápr. — — — — 11.80
Rozs okt. — — — — 10.29
Zab májusra — — — ———
Zab októberre — — — 7.7«
Tengeri máj. 1909. — — — 7.86
Tengeri jul. — — 8.05
Tengeri májusra 1910. — — 7.24

Értékdőmsdo
— Délután 4 órakor. —

Osztrák hitelbank részvény —
Osztrák magyar államvasusi részvény 
Leszámítoló bank — — —
Rimamurányi — — —
Osztrák-m. állanavaauti részv. —
Közúti vasút — — —
Városi villamos vasút — —

634.— 
736.75 
482.— 
572.— 
697.50 
552.— 
269.—

arany járadék 
koronajáradék 
koronajáradék 
földteherment.

szlavón földteherment. kötvény

4 száz. —
4 száz. —

kötvény 4. sz.

Hivatalos árfolyamok
A budapesti áru-és értéktőzsde 1910. márc. 25.
Magyar 
Magyar 
Magyar 
Magyar 
Morvát
Osztrák járadék papírban — — — 
Osztrák járadék ezüstben — —• 
Osztrák járaédk aranyban — — 
Osztrák koron járókádét — — — 
I860, osztr. államsorsjegyek — — 
Osztrák magyar bankrészvény — — 
Magyar hitelbank-részvény — — 
Osvtrák hitelbank-részvény — — 
Magyar hitelrészvény — — —
London vista — — — — — 
20 frankos (Napoleonder) — — 
Német birodalmi márka —
20 márkás arany — — — — 
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 
Fans vista — — — — — 
lisBa-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön

111.50
93.25
82.75

240.—
95.50

196.—
145 —

97.25
99.—
116.50
197.50
150.25 
730.— 
748.— 
631 50

19.02
117.65

23.51
93.95

689.50
40.90

A szentjobbi orsz vásár áthelye­
zése A biharmegyei Szentjobb községben ápri­
lis hó 4 én tartják rendszerint az 
sárt. Ez évben azonban április hó 
•esz, Gyümolcsolto Boldogasszony 
is a kereskedelemügyi miniszter
Szentjobb községnek, hogy az április 4 re 
orsz. vásárt tz évb n kivételesen ápuhs 
napján, kedden tarthassák meg.

országos vá- 
4-én ünnep 
napja, miért 
megengedte 

eső 
5 ik

A magyar dohányok nikotintalma 
Az országos chemiai intézet és vegyvizsgáló 
állomáson Tóth Gyula negyvennyolc itthon és 
huszonnégy külföldre szállított. Magyarország 
külöoböző vidékein termett dvhányoknak vizs­
gálta meg kötö's és szabad 
A vizsgálatok evedményét a
összegezi: keni dohányaink a leggyöngébbek 
szikad 
Tiszai, 
szabad 
zalékot
igy a legtöbb szabadnikotint tartalmazzák.

nikotintartalmát.
kővetkezőkben

nikotint egyáltalán nem tartalmaznak 
szegedi és debreceni dohányainkban a 
nikotin tartalom átlag egy két tized szá- 
tesz. Kapadohányaink a legerősebb s

B K Lendülettel megirt cikk, de a feltá­
madásról a húsvéti számban emlékezünk meg. ak­
korra pedig már van cikkünk, üdvözlet!

G K I Besoroztuk.

Dr V ü O 8 K IO 8 G V D '« A,

Halló ! Kéi em a 882. számot!

Frenkel Ignácz
asztalos

K ért-utca 16. szám a'atti butorraktárát, hói 
minden szoba- és konyha-bútor raktáron van. 
Vesz és elad kevésbbé használt bútorokat. Bú­
tor tisztítást és szakszerű javításokat a legol­
csóbban végez. Butorszükséglettlnk beszerzése 
elölt saját érdekünkben ne mulasszuk el a 

lenti cégét felkeresni.

Aszódi Mihály AsZÓdi í
kávé, cukorka és déli-
gyümölcs nagykereskedő 
üzletét február hó 1-én
Sas palota Oláh 
hentessel szemben he­
lyezi át Kossuth-u. oldal.

tioiismiaessaexneBamKasasB

trieszti kávé, thea és an­
gol rum áruházánál a 8 
féle zamatu pörkölt kávé 
legjobb, legolcsóbb Kos- 
sutb-u. villamos motor 
üzemű kávépörköldéjébe.

A^Ódinál Téli idényre
X1 Mii V VllllLll theát, rumot, halkonzer-

Kossuth-utca, kakaó és 
csokoládé vásár megkez­
dődön nagyban és ki­
csinyben olcsó árért. 2 
kgr. kuba és gyöngykávé 
bérmentve 3 írt 50 kr. I

vek nagyban gyári áron. 
Zsur csemegéket nagyban 

és kicsinyben olcsó árban 
Aszódinál Kossuth-utca. 
Cukrásztorták kaphatók.

Kg

«IM.® Ól* (tüdő>
Köhögés, szamárköhögés, in­
fluenza és a légzőszervek bajainál 
az orvosi kar kiváló eredménnyel alkalmazza a

Roche“-!.SBÜOLcő.- . I
SIROLIN ,Roche‘-t kellemes ize és kivár* listása folytan szívesen veszik. 

Az összes gyógyszert á rak I an eredeti Sí HOF,IX „I. * he’1 csoinugolást kérjünk és hatá­
rozottan utasítsunk vissza minden p tl.észitinényt,

Sirolin irodalmat M Ibkivánatra ingyen és bérmentve küld
F. Hoífmann-La Roche & Co, Wien III I. Neulinggasse IL



I Nagy Lajosi

I
- I téglagyára 11

I Nagyváradon,
■ közvetlen az aradi országút mentén, || 
I szemben a puskaporos raktárral. ’ I1 
I Városi iroda: _  SB

11 Nagyteleky-utca 51 szám, I j
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Tisztelettel értesítem a nagyrabe- ? ?
I csüit építő és építtető közönségei, hogy i I j 

egy a mai kornak teljesen megfelelő ® | ' 
| modern 9 a

I = téglagyárat “ 11 
létesítettem s főtörekvésem odairányul I I 
hogy elsőrendű gyártmányaimmal a leg- ll 
messzebbmenő kivánalmaknak is eleget | I 
tehessek. Rendeléseket május hóra kész- I I 
séggel jegyzek. c ?

1
*" Kiváló tisztelettel g I

N «. jj y Ij «J j o s, 11 

téglagyáros
81 aMaKasma AST

KISS ISTVAN
:: kőműves mester és építészeti vállalkozó ;; 
NAGYVÁRAD, Keskeny-iitca 9. szám. (Saját-ház.)

Van szerencsém Nagyvárad és vidéke 
igen tisztelt közönségét értesíteni, misze­
rint 31 éves gyakorlati tanulmányaim és 
elsőrendű szak-képesítésem alapján maga­
mat önállósítottam és elvállalok felelősség 
mellett kőműves , ács- és betonmun­
kálatokat, valamint csatornázásokot a 
legméltányosabb árszámitás mellett.

Levélbeli meghívásra személyesen meg­
jelenek. Tisztelettel

KISS ISTVÁN,
Kőműves és építészeti vállalkozó.

MtBnraw»-—...................................................... ...........................

ssbk
A Baioss-iifcza 60. szánni házban 

egy emeleti modern lakás, mely áll 4 
szoba, előszoba, fürdőszoba és hozzátartozó 

mellékhelyiségekből

május hó 1-től kiadó.
értekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál 

Kossuth-utcza 4. szám.

Kecskeméthy István 
Nemzeti szállodája, étterme ős ká­
véháza, Kert utca, ipartestületi has. 
v.,tóL.VaJ\TTT"1' U"y a helVbeli. minta 
vidéki közönség b. tudomására hozni, hogv 
a Nemzeti szálloda összes vendégszobáit, 
sörcsarnokát, éttermét és kávéházát újonnan 
áta.akitottam azokat a mai kor igényei sze- 
rin berendeztem, a szobaárakat pedig le­
szállítottam. Egyben kiemelem, hogy nvá- 
^°^a^^|^Pkerthely'ség áll a közönség — 

Jó magyaros konyhám, frissen csapolt 
kőbányái sör és sajáttermésű boraimat 
mérsékelt á* 
szére.

Naponta
ebéd és vacsora. Abonensek elfogadtatnak, 
m * árak mellett.

ügy a szállodát, mint a sörcsarnokot 
es éttermet személyesen vezetem s vendé­
geim pontos és előzékeny Kiszolgálásáról 
min denkor gondoskodom.

Szives pártfogást kér tisztelettel

Kecskeméthy István,
vendéglős.

< i biztosítom vendegeim ré- 

íriss és ízletes villásreggeli

i Egyszeri használat meggyőz min- 
denkit, hogy a

Gyöngy
Szinszappan 

minden vízben, akár meleg, vagy 
hideg, kémény vagy lágy, gyorsan 
és erősen habzik; könnyen hatol a 
szövetbe, MEG LEPŐ GYORSAN 
OLDJA A SZENNYET, anélkül, hogy 
a szövetnek legkevésbé is ártalmára 
volna, teljesen tiszta és ment maró 
anyagoktól.

Csodálatos tisztító erejét a nyers 
anyagok leggondosabb kiválasztásá­
nak köszönheti.

A Gyöngy
szappan

mindig egyenlő minőségben lesz elő- 
álitva.

Használata minden tisztítási célra 
és mindennemű mosáshoz a leg- 
kiadósabb.

A Gyöngy
Szinszappan 

minden háztartásban jelentékenyen 
megtakarít IDŐT, MUNKÁT és PÉNZT.

Nagyhangú ígéretek
nem sajátunk.

!SZOLID,c _ _ _ _ _ _ _ 8läk
POWOS kiszolgálás, 
BlCSÜLETsS r. '

jellemzi üzletünket.
Mindennemű fűszer, csemege, ásványvíz, déli gyümölcs, íajalma friss 

knrurU°l íöze!ék> sóban, ecetben és olajban pácolt halak, tea-vaj, túró 
fíavpLSajl es <‘t'o!aj rakt*™nkat ajánljuk a nagyérdemű közönség szives 
‘'•őelmebe. Tisztelettel

•?' János és TáiSH fűszer kereskedése
Nagyvárad, Szt. László-tér, nagyváradi takarékpénztár épület.

A Gyöngy
Szinszappan

a mosószappanok királya.

Elsőrendű magyar gyártmány.
Készíti a

Magyar Zsirmű vek r. t.
Nagyváradon,

melynek városi raktárában (Zöldfa­
utca) ezenkívül a mosószappanok 
minden faja (debreceni, szegedi, 
csont, márvány, legfinomabb beretva- 
szappan stb.) valamint KÓKUSZZSIR, 
CSŐ és LEVESTÉSZTÁK a legkisebb 
mennyiség vételénél is EREDET 
GYÁRI ÁRON KAPHATÓK.
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ORINCZ MÓR Nagyvárad, Bémer-tér.
IW ? -K3

I
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Legnagyobb raktár grainmophon, beszélő gépek, 
|..!is.Ä<7Pv pq lemezekből_______ KtlllLbZCK vb ivillvóviYi/vi, ftraeKara^

sw*- ■■
"](■] (lek. (legális kézi kofferek, női kézi tar 
ti kosarak, kupé és vasúti méretben. Gyermek 
kocsik, velocipédek nagy választéka.

Spoilt óéi lovnyló eszközök»
Fénykép szerek, lemezek és készülékek! Kérjen árjegyzéket!

•rom?

^ngjyvasrnd város

V I L L a' M O S M U V E
Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.

Uj üzlet! Uj üzlet!

Raktáron tat tjük a javított dr. Just-féle
Wolfram lámpát

melynek Áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék megtakarítást mutat Jel. 40 
gyertyás Wolfra m lámpa darabja 3.60 kor. 
100 gyertyásé <5 kor. 30 fill.

S ; a izzólmpa db ja 72 fillér,

C X /11 o >■ O k.
í t' l á Hl P (i k 

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy

csillár-raktár unkát ~r~
megtekintésre, ajánljuk.

tehát 5 százalék kartell áron alul.
dü J. nnemü izzólámpa különlegesséyek,fény- 
képész-lámpá k, ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

Ugyanott állandóan raktáron tartunk 
villamos mattiakat 

'. lóerőtől 12 lóerőig mlnuen nagyságban

villamos világítás
-„„».I..... ■ —.. ........ . .........■■■............  ..

Elvállaljuk
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővr ét, átalakítá­
sát, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szőnpálcák szál­
lítását, berakását ős minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen
Telefon szám 614. .Főszereid telefonja SS^sz.

Egész éjjel ügyeletes szolgálat

Villamos és légszesz felszerelési vállalat

Benedek Ferencz
I

Sas passage. Telefon 946

Raktáron tart villamos és légszesz 
fölszerelési alkatrészeket. Olcsó fény 
társulat kizárólagos képviselője. Elvál­
lalok karban tartásokat légszesz vil­
lany házi csengőket és telefonokat. 
Költségvetés ékkel díjmentesen szolgá- 

| lók. Telefon hívásokra személyesen
' megjelenek.

Kiváló tisztelettel
■■

i Benedek Ferencz
I

ti MMMHI
mlWwrsffi különlegességek vaskereskedése

M wl bví. W CS i ---------------NAGYVÁRAD, Rákóczi-ut.---------------- |

Kerti szerszámok
melyi k készen bt nyelezve 
is Macin választékban 

kaphatók.
.....•-'.&»****“ *• ■"TiKSB «KKE'®ig

Metsző- es

,.............. . «TTW-

;A ...

hernyózó ollók
legjobb minőségben. [

rí • Mérlegek!
sárgaréz tányérr;
vagy márvány lapp;

és olysm I
hitelesité'Sel min- jállami 

den nagyságban.«ÜIIBÍ^ a
------ - ------ . ni

nu« s mindennemű töltények, vadászati
tW'-'S Mil's szerelések és vadászfegyverek raktára.

™ ___

Nyomatott a Szent László- uy Nagy varadon


